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Одним з актуальних напрямів удосконалення сучасної дошкільної освіти є 

забезпечення її якості через постійне оновлення освітніх стандартів і програм, 

використання «ефективного педагогічного потенціалу фахівців, які працюють у 

дошкільних освітніх інституціях», «моніторингу та управління через 

моніторинг» [5, с. 42-43]. Відтак, перспективними напрямами наукових 

досліджень стане дослідження інструментів проведення моніторингу якості 

дошкільної освіти, а також підвищення ефективності підготовки педагогічних 

кадрів для сфери дошкільної освіти. 
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ПОЧАТКОВІ ШКОЛИ З НАЦІОНАЛЬНИМИ МОВАМИ НАВЧАННЯ В 

ЗАКАРПАТТІ ХХ СТОЛІТТЯ 

 

Закарпаття завжди характеризувався як край з надзвичайною строкатістю 

етнічного складу населення, яка зумовлена особливостями географічного 

розташування та трансформаціями в його державно-територіальному 

перепідпорядкуванні, які відбувалися впродовж століть, а, особливо, в першій 

половині ХХ століття. Національна строкатість населення закарпатського краю 

проявляється в його багатомовності, різноманітті культур, традицій, звичаїв, 
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разом з тим вона має стійку об’єднуючу рису – глибоку повагу один до одного 

як до представників різних етнічних спільнот, повагу до їх мови, історії, 

культури, традицій. Вважаємо, що ця спільна риса – наслідок історичних подій, 

що спільно переживали впродовж століть різні національності: русини-українці, 

угорці, румуни, чехи, словаки, німці, роми, євреї та ін.  

Питання освіти національних меншин вітчизняними науковцями 

розглядалося в різних наукових контекстах, зокрема, і в історико-регіональному: 

1) наукові праці з питань освіти національних меншин у різних регіонах України 

(Є. Васютинська, М. Дубінко – Єлисаветградщина, К. Бурдуваліс – Поділля, 

О. Волонтир – Волинь, І. Міронова – Південь України, В. Юрченко – 

Правобережна Україна, С. Шевченко та ін.); 2) розвиток освіти національних 

меншин у Закарпатті (К. Лабош, О. Фізеші, С. Черничко В. Шаркань, 

Г. Шумицька та ін.). 

Зважаючи на наші попередні наукові розвідки, ми схарактеризуємо сутність 

процесу здобуття початкової освіти представниками національних меншин у 

Закарпатті, який розглядаємо як підпорядковано-пристосувальні зміни 

освітнього простору Закарпатського регіону в залежності від привнесеної 

законотворчої, освітньої, мовної політики державою-домінантом і відстоювання 

національних особливостей у полікультурному регіоні [2, c. 459], а також 

виокремимо основні хронологічні етапи за критерієм державно-територіальної 

приналежності закарпатських земель, в межах яких з’ясуємо історико-

педагогічні передумови розвитку початкової освіти з мовами національни 

меншин, а саме: І-й етап – розвиток початкової школи Закарпаття періоду 

перебування в складі Австро-Угорщини (1848-1919 рр.); ІІ-й етап – перебудова 

початкової освіти регіону за Чехословацького періоду (1919-1938 рр.); ІІІ-й етап 

– діяльність початкових шкіл часів угорського підпорядкування Закарпаття 

(1939-1944 рр.); ІV-й етап – початкова освіта краю в складі радянського союзу 

(УРСР) (1944-1991 рр.); V-й етап – розвиток початкової школи Закарпатської 

області в незалежній Україні (з 1991 р.)» [2, с. 18]. Зазначимо, що в межах 

кожного етапу освітня та мовна політика щодо національних меншин різнилася, 
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оскільки змінювалися не тільки державні утворення, але й державні мови, що 

вирізняло статуси різних національностей – від домінуючих в одній державі до 

статусу національної меншини в іншій державі. 

Під «мовною політикою» розуміємо систему політичних, юридичних, 

адміністративних заходів, що спрямовані на регулювання мовних відносин у 

державі, на зміну чи збереження мовної ситуації в державі, оскільки мовна 

політика є частиною національної політики, органічною складовою певного 

політичного курсу держави. Під «освітньою політикою» слід розуміти «складову 

політики держави, яка відображає сукупність її цілей і завдань в сфері освіти, що 

формуються політичною системою залежно від сутності держави та її 

соціального призначення і реалізуються нею за допомогою відповідних 

інструментів» [1, с. 69].  

У розрізі визначених історичних періодів у розвитку початкової освіти в 

Закарпатті впродовж ХХ століття діяли школи з мовами навчання національних 

меншин, які проживали на території Закарпаття (табл. 1). Проте, умови 

соціально-економічного, демографічного, суспільно-політичного та культурно-

освітнього розвитку впливали на їх кількість і поширеність у різних районах 

краю, на зміст освіти, підготовку педагогічних кадрів, діяльність педагогічних 

товариств, педагогічні часописи тощо.  

Таблиця 1 

Мова викладання в початкових школах Закарпаття в ХХ столітті 

Період 
Державна 

мова 

Школи за мовами 

навчання  

І-й етап – розвиток початкової 

школи періоду перебування в 

складі Австро-Угорщини (1848-

1919 рр.)  

угорська 

угорські, русинські, 

словацькі, румунські, 

єврейські, німецькі, 

двомовні 

ІІ-й етап – перебудова початкової 

освіти регіону за Чехословаччини 

(1919-1938 рр.) 

 

Карпатська Україна (1939) 

чеська, 

русинська 

чехословацькі, русинські, 

угорські, німецькі, 

румунські, єврейські, 

двомовні 

українська інформація відсутня 



358 

 

ІІІ-й етап – діяльність початкових 

шкіл часів Угорщини (1939-

1944 рр.) 

угорська, 

русинська 

угорські, русинські, 

двомовні 

ІV-й етап – початкова освіта краю в 

складі радянського союзу (1944-

1991 рр.) 

російська, 

українська 

російські, українські, 

угорські, молдавські; дво-, 

тримовні 

V-й етап – розвиток початкової 

школи Закарпатської області в 

незалежній Україні (з 1991 р.) 

українська  

українські, російські, 

угорські, румунські, 

словацькі, двомовні 

 

Історико-педагогічна ретроспектива початкової освіти національних 

меншин, які проживали в Закарпатті ХХ століття, дозволила з’ясувати історико-

педагогічні особливості розвитку початкових шкіл для національних меншин: 

забезпечення права на освіту національних меншин залежало, насамперед, від 

реалізованої державою-домінантом освітньої політики (Австро-Угорщина – ідея 

від розширення права національних меншин на освіту до ліквідації шкіл з 

національними мовами навчання; Чехословаччина – утвердження 

демократичних цінностей, урахування освітніх потреб різних національностей 

аж до відкриття початкової школи для ромських дітей; Угорщина – забезпечення 

можливостей вивчати рідну мову русинами-українцями та обмеження освітніх 

прав єврейського, словацького та румунського населення; радянський союз – рух 

від повного обмеження освітніх прав національних меншин (угорців і німців), 

підміни мови (румуни) до використання національних шкіл у «русифікації» та 

задля інтернаціонального виховання). Загальним явищем для усіх періодів є 

наявність шкіл (класів) з двомовним навчанням.  
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